

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINEUSA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 6 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 18 ptas. EXTRANJERO: Trimestre... 25 ptas. Número suelto, 10 cts.

DE LA SEMANA SANTA

EL LLANTO DE LAS CAMPANAS

Lector amable, si la casualidad hace que durante los primeros días de Semana Santa, al filo de la media noche, te encuentras deambulando por las tortuosas y laberínticas calles y plazuelas de la ciudad hispalense; por esos rincones tan llenos de poesía y amor, que al par que el eco acompaña tus pasos, percibes el rumoroso cántico de las fontanas al caer sobre la marfilosa taza de los surtidores, formando sus murmullos maravillosa armonía, tanto más intensa y clarividente cuanto mayor es la quietud y silencio de la noche augusta.

Enrique Moya Casas.

PROSARIO DEL HUERTO PROFANO

ACACIAS

Plata blanca—risa del alba, tonada lejana—durante el día; en la noche, plata azulada y gris, negura de lo blanco. Caen languidecentes los ramos granados y nos envuelven en la densidad de sus ondas abrumadoras. Todo se viene a flor de piel, y hay como una atmósfera dolorosa, donde al sumergirnos, el rosario de los recuerdos se agolpa en dulce llanto en los ojos y en íntima melancolía al corazón. Aquellas tardes que faltábamos a la escuela y nos invadía un terrible remordimiento infantil, así olían las acacias. Cuando el novio de la prima Ana vino de la ciudad con traje diferente al que acostumbraba traer los sábados y fueron todos a la iglesia y lloraron las tías y se puso triste y enferma la hermana mayor solterona, también olían así las acacias. La mañana que enterraron a la niña de las trenzas que vivía en la última casa de la calle—entierro blanco en la manana—olían así las acacias.

Son estos cánticos aéreos de media noche la nota clásica y sentimental de la sublime perla del Guadalquivir. Las ciudades de Castilla y Levante carecen de esta nota característica que relatamos. La Giralda, la obra famosa de Yacub-ben-Yusuf-Almanzor, es, sin duda, la torre única que de esta manera anuncia la entrada del nuevo día. A lo sumo, óyese en aquellas y a tales horas el débil esquilón monacal, con que la comunidad de algún convento anuncia el rezo de los maitines. Las campanas del antiguo alminar, mitad almohadé y mitad cristiano, cantan y lloran. Las veinticuatro campanas famosas, que con sus repiques graves y sus volutes suaves alegran a la ciudad blanca y luminosa, forman, como su propia vida, el risueño complemento en sus tristerías y glorias. Propiamente gimen cuando Sevilla gime, y realmente cantan—cuando Ella canta. Sus vibraciones os infunden penas y alegrías. Si las oís en días solemnes, sus bronces áureos, de diversos sonos, gratuitamente os satisfacen, no molestan ni fastidian. La sublime melodía, melodía al fin, es dulce y singularmente agradable. Os contagiarán sus voces, deliciosamente suaves, de una manera insensible, tan insensiblemente, que llegarás sin dudar hasta percibir cierto embeloso. Son campanas con vida, son vasos metálicos, que tienen alma. Su vida la denotan palatinamente con sus timbres, y su alma, las hace perdurar indefinidamente, hasta el extremo de llegar a contar algunas de ellas largas generaciones. No tienen las campanas de la Giralda la perfecta melodía de los famosos carillones. Las vibraciones de sus ecos no ejecutan una música armoniosa como la de las torres de las catedrales flamencas, no; no lográs a percibir la dulce sonata de un campanil italiano. Los suaves acordes se hallan ausentes; pero tienen las campanas de Sevilla un sello inconfundible, un algo especial y único que no las iguala población alguna. A pesar de sus timbres diversos, no obstante ser inarmónicas en conjunto, forman, a su modo, una especial armonía, armonía que es puramente sevillana. Cantante, que es tan típicamente andaluz, que sus alegres volutes tan sólo determinadas regiones pretenden imitar. Los sonos graves y lentos no son propios de la alegría de la tierra; de esta tierra, que es toda gracia y hermosura. Mirad un ejemplo: el toque de ánimas es en sí grave, por representar la oración por los muertos. En cualquier ciudad os impone el triste tañido: propiamente doblan a difuntos. En Sevilla, no; en la ciudad toda gentiliza se invoca ese instante, se recuerda tan ineludible deber hacia los que nos precedieron; pero su propio toque es un especial repique alternativo, que más bien parece recordar la alegría del vivir. Y es que no puede haber tristería en una ciudad creada para la gracia.

Como la estrella que va entrando en la noche y cuya luz en cada momento es más directa y pujante, así ella, al desudarse, iba vistiéndose de blancura, de gracia y alegría profana. Del albor de sus lienzos nacían aún más blancos el cuello sereno, los muslos esbeltos, las altas piernas, ágiles y finas como toda su jarifa adolescencia y eran rumor de onda y brisa los lienzos crujientes al resalar por el tronco labrado de su carne. Ella, desnuda, llenaba la estancia de luz y daba ánimos para gritar en una sagrada locura al sol, que, por el balcón abierto a la mañana, veíase en un cielo abierto y todo luz. Había fragancias nuevas en todas las cosas. En una explosión de color y

Los "Compañeros de la Inteligencia" obsequian a Anatole France

París.—Con motivo del LXXX aniversario del nacimiento de Anatole France (el gran escritor nació en París el 16 de Abril de 1844), los «Compañeros de la Inteligencia» han organizado una cena, que ha presidido el señor J. Tharaud, acompañado de Mr. Horatio Krauss, director de la American University Union, y de M. Pierre Mille, presidente de los «Compañeros».

Toledo, la ciudad histórica, rinde homenaje a la memoria de Mauricio Barrés

Toledo.—En la reunión celebrada hoy por la Comisión permanente del Ayuntamiento, se trató de la petición hecha por ilustres personalidades de dar a una calle de esta ciudad el nombre de Mauricio Barrés, en justo homenaje al ilustre escritor francés por su labor en pro de Toledo. Se aprobó la proposición y se acordó que en lo sucesivo lleve el nombre de Mauricio Barrés la antigua calle del Barco. El pintor Ignacio Zuloaga, que había llegado hacia veinticuatro horas a España, al enterarse del homenaje que Toledo hace a Barrés, visitó al doctor Marañón, al que manifestó que para asistir a dicho acto vendría la viuda de Barrés; la condesa de Noailles, a quien Barrés dedicó su libro «Un viaje a España», y Paul Bourget, en representación de la Academia Francesa. La fecha señalada para el homenaje de Toledo a Barrés será el día siguiente al del Corpus, que la imperial ciudad celebra todos los años con grandes fiestas.

El arzobispo católico de Petrogrado, indultado de la pena de muerte

Riga.—En un estado de gran agotamiento ha llegado el arzobispo católico de Petrogrado, monseñor Cieplak, recientemente indultado de la pena de muerte que le había impuesto el Gobierno de los Soviets.

MI SAETA

AL SEÑOR DEL GRAN PODER. Ya que no sé cantar, yo te lo rezo. ¡Jesús del Gran Poder! Yo te venero con fe, esperando gracias de tu amor. Mas ese nombre, que te dió el ferreo en tus milagros, yo cambiarte quiero. No creo sea irreverente desafuero; que, si el seguro viertes del favor en esa imagen, es porque su autor supo formar, con arte el más cetero, el más bello ejemplar de tus dolores, sufridos al compás de tus amores, por nuestra redención; y ves gustoso tu culto en ella más esplendoroso. Y así eres, para mí, del «Gran Poder», primero que «Jesús del Gran Poder». Ramón Martínez Cebrían. Sevilla, Abril, 1924.

DEL MUNICIPIO

Reunión de la Comisión permanente

Bajo la presidencia del alcalde, se reunió esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión permanente. Asistieron todos los tenientes de alcaldes.

Servicios de la Guardia municipal

Décimo distrito.—Lleno pozo negro de la casa número 29 de calle Alcañices. Cuarto distrito.—Obstruido el alcantarillado de la casa número 8 de calle Torrijos. Segundo distrito.—Intervenido por estar aguada cuatro litros de leche a Antonio Bonel Diaz, con puesto frente a la Venta de Erriñaña. Quinto distrito.—Intervenido en el mercado del Barranco, por no estar en condiciones para la venta pública, veintitrés kilos de pescado. Noticias Hasta el día 30 del corriente mes ha señalado la Alcaldía el plazo para que puedan ser practicadas a transación de restos mortales de las sepulturas de arrendamiento vendidas en 31 del mes de Marzo próximo pasado en el Cementerio de San Fernando. Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 4.755,05 pesetas; por carnes, 5.009,61 y por vinos, 6.133,15. Total, pesetas 15.897,81.

A Nuestra Señora de la Esperanza, patrona de la Macarena

¡Virgen de la Esperanza! María (villano) del pueblo sevillano, que te adora, te escuchas siempre a la mujer que cuando humilde a tus plantas se arrodilla (arrodilla) te llevaste en tu seno sin manillar el germen bienhechor de nueva aurora (tra) y en tu regazo maternal, Señora, la majestad del Redentor se humilla. Eres lirio de candida blancura, de la esperanza maná al acouando donde sorbe la oveja el agua pura. Tu milagro de amor es tan profundo. que a través de los siglos aún perdura por los extensos ámbitos del mundo. Sevilla 15 de Abril de 1924.

SOCIEDAD

En la soberbia morada de don Guillermo Moreno, Calvo, en la Avenida de la Palmera, pasa la temporada de fiestas la bella señorita Angelita Fontagud, marquesa de Montebello, hija de los marqueses de Valverde de la Sierra. Mañana, en el expreso, llegarán a Sevilla los infantes doña Luisa y don Carlos. Por la tarde presentarán el paso de las cofradías desde el palco presidencial del Ayuntamiento.

GIRASOL

Hombre sin horizontes, corazón que perdiste el camino, alma que tiembles, hermano que lloras porque no sabes adónde van tus pasos inseguros; he aquí a nuestro maestro: he aquí al girasol siempre el rostro a la luz pura, creadora.

J. Romero y Murube.

La fiesta de la Flor

AV.SO

La Junta de Damas del Real Patronato Antituberculoso de Sevilla, pone en conocimiento del público que el próximo sábado 19 del actual se celebrará en esta capital, la Fiesta de la Flor. Asimismo hace constar que aunque estaba designada la fecha del 24 del corriente para inaugurar el Sanatorio de «El Tomillar», ha tenido que aplazarse dicha apertura por causas ajenas a la voluntad de esta Junta, pero tan pronto como desaparezcan las causas que lo impiden, se procederá a la inauguración de este establecimiento modelado con la admisión de veinte enfermas.

También se preocupa esta Junta con interés de dar la mayor actividad a las obras del nuevo Dispensario que está edificando en Triana, sin desatender por un momento la obra del Dispensario Victoria Eugenia, de cuya fecunda labor cuenta mensualmente por la Prensa. La Junta de Damas espera de la característica esplendor del público sevillano, la demostración de que sabe apreciar su modesta, pero constante labor, que en ocho años de existencia y sin más recursos que los que les proporciona la Fiesta de la Flor, ha creído un Dispensario que cuenta ya con siete años de existencia, está próximo a inaugurar un Sanatorio, coligados por los técnicos como el mejor de Europa, y tiene en construcción otro Dispensario en el barrio más necesitado de este poderoso auxilio.

Sevillanos: la Junta Antituberculosa no pide vuestro concurso para proyectos, sino para hechos. A los veinte enfermos que antes de un mes ingresaran en el Sanatorio, con la ayuda de Dios y de la Ciencia, y sin escatimar medio alguno, se les devolverá la salud perdida, permaneciendo en el establecimiento todo el tiempo que sea preciso, sin que por ningún concepto tengan que hacer el más mínimo desembolso, con lo que se conseguirá no sólo el curar a los enfermos, sino también el evitar el que sean un vehículo de la terrible enfermedad en su relación con el público, como lo son en la actualidad. Noble y caritativo pueblo de Sevilla, cuando una señorita te ofrezca una flor, acuerdate de que al día siguiente pudieras necesitar los auxilios de esta Institución y no seas tímido en tu timosa; si así lo haces, Dios te lo premie, y si no te lo demande.

TELÉFONO El Liberal núm. 340

UN COMENTARIO A EUGENIO NOEL

LA GUITARRA DEL PUEBLO

PARA J. LOPEZ SAN MIGUEL

Quizás comparta la guitarra con el violoncello el reinado glorioso y sugestivo de la instrumentación musical, pues así como la guitarra es mucho menos extensiva que el violoncello, esta cualidad, antes que restarle superioridad, se la aumenta, pues que con su limitada extensión obligase a ser más expresiva, y ello da por resultado una ostentación rica de timbres, á veces verdaderamente orquestales, que ya para sí quisieran otros instrumentos de cuerda más famosos é ilustres. La guitarra es el único instrumento que puede expresar lo impalpable de la música: por eso interpreta tan fielmente los sentimientos humanos. Una guitarra en manos de un enamorado dice tanto como el cantar... ¡Pídemel alma y la vida, y alma y vida te daré; pero, por Dios, no me pidas que te deje de querer! Si la guitarra quiere ahondar en el sentimiento del hombre, entonces su cordaje estampará aquello de: Si la encuentras por el mundo, dile que no quiero verla; pero, por Dios, no le digas que estoy muriendo por ella. Si la «pena» tiene asiento en el alma del que maneja la guitarra, entonces nuestro instrumento, con voz mugiente, rezará: Al unirse, una cruz forman los hierros de tu ventana, cruz que al caminante indica dónde mataron mi alma. Es portentosa la variedad de acordes que pueden formarse en la guitarra; pero aún es de más sugestividad el modo que tiene de expresar, pues en su vibración engarza el temblor de lo humano con el timbre del sonido, y tan admirablemente sabe modular estas dos sensaciones, que llega el oído a dudar si aquello es obra de un simple instrumento ó la voz de un privilegiado de Dios. ¡Oh la bella fábula de Estrabón que nos dice cómo estando Eunomio tañendo la guitarra un día con el músico Aristón, y habiéndosele roto una cuerda, apareciósele una cigarrera, la cual suplió con su canto el sonido de la cuerda que había saltado...! En el corazón mismo de la Cava, y en una casaca maloliente y obscura, conocimos una noche al «Truhán». No hay que decir que era gitano, ni que contaba por docenas los años, así como también las granujadas; pero ello no quita para que manejara la guitarra como «los ángeles», cantara por soleares y seguidillas gitanas como el mejor, y tuviera más gracia hablando que «Tente-tieso», el cual, al decir de las crónicas, no perdió su buen humor ni en la hora de la muerte. —Yo tengo una milla de sal; pero, ¿cómo vi a compararme con «Tente-tieso»? El profético, el día que se estaba muriendo, vió que yo acababa de morir, y me dijo: —¿Por qué morías?—; ¡Yoramos padre, porque te va a di al cielo y va a quedá en paz!—Eso sí que no, esaborio; yo podré di al cielo, al infierno ó a la feria de Jerez; pero quedá en paz... me parece más raro que ve a un gitano con botas nuevas y a un civil con una flor en la solapa.—Y el profético—siguió hablando el «Truhán»—espichó como los pájaros, con las manos en los bolsillos y más escurrido que un día nublado. —Bien, «Truhán», y esa guitarra que tanta fama le ha dado, ¿no se podría escuchar? —¿Zi, zeñó; en cuanto me zahume la carretera de la salí con un vasito del blanquillo, estoy dispuesto hasta pa di al tornillo. Poco después, la guitarra vieja y sucia del «Truhán» lloró acompañando a las coplas: Te has vendido por dinero... ¡Ahora sabrás lo que vale un carfiño verdadero...! La vi por otro llorar, ¡y yo, que tanto la quiero, la tuve que consolar! La siya donde me siento se l'ha caído la nea de pena y de sentimiento. Las manos huesosas y negras del «Truhán», con inspiración y maestría sorprendentes, hacían sa-

Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia

Durante los meses de Febrero y Marzo, y por los médicos de la Institución se han hecho 1.135 consultas, facilitando 386 recetas. Se han dispuestos 57 análisis, indicando veinticuatro domicilios al servicio de desinfección, previo el expediente de investigación de los viviendas. Se han practicado cincuenta y cuatro neumotórax, adquiriéndose un nuevo aparato para ello, como asimismo una magnífica instalación de Rayos X, que empezará a funcionar el mes próximo, completando el servicio del Dispensario, cuya actuación clínica y profiláctica ha merecido los mayores elogios de los técnicos. Se ha facilitado a los enfermos 820 litros de leche y 732 raciones de carne. Como donativos se han recibido dieciocho frascos de Eumált y Collestero; treinta y dos cajas de insecticidas Robia, y veinte de la casa Wassermann; treinta frascos de Pectobenzol, y veinte cajas de Raquinol, los cuales han tenido su distribución adecuada.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA EDICIÓN DE LA NOCHE DEL DÍA

Palacio de Justicia

Juzgado de San Vicente. Se ha tenido conocimiento por conducto del profesor de guardia de la casa de socorro...

El detenido arrojó una piedra a Adolfo Jiménez, causándole una contusión en la espalda.

Después de prestar declaración, fué puesto en libertad.

Este individuo alquiló un auto al demolicionista, no abonándole el importe de la cuenta, que asciende a 83,50 pesetas.

Juzgado de la Magdalena. En funciones de guardia practicó las oportunas diligencias con motivo de haber fallecido sin asistencia facultativa la anciana de setenta años Francisca Montes Rueda...

El cadáver fué trasladado al Departamento anatómico.

También intervino en otro suceso idéntico, ocurrido en calle Amador de Dios.

Por dicha vía transitaba esta mañana Eduardo Serrano Buitán, operador de películas del Salón Imperial, cuando se sintió repentinamente enfermo, cayendo desvanecido al suelo.

Se agravó de manera tan considerable, que falleció a los pocos momentos, practicando el Juzgado las diligencias propias del caso.

Entendiéndose en una denuncia formulada por el industrial sustre establecido en calle Trajano, 14, José Cano, contra Cristóbal Gil, al cual acusa del delito de estafa de cincuenta pesetas.

Para los efectos de tramitación que procedan, se ha recibido una parte de la clínica de calle Pura, en el que se consigna que ha recibido asistencia médica de la fractura de una pierna el vecino de Triana José Ruiz García, cuyo pronóstico puede ser grave.

El suceso, motivado por un accidente, tuvo lugar en el domicilio del paciente, Pura, 56.

Juzgado del Salvador. Manuel Pérez Cebrían, que habita Castilla, 31, regañó con su esposa, Manuela Santos, y en un exceso de cólera, le asió un tazazo en la cabeza, haciéndole su correspondiente chichón.

Fuó asistido en la casa de socorro de Triana, y el marido, detenido por la guardia de Seguridad.

Compareció esta mañana en el Palacio de Justicia, mostrándose arrepentido de haber lesionado a su mujer y prometiendo no reincidir.

En vista de ello quedó en libertad.

La Guardia civil del puesto de la Macarena remite un atestado acerca del robo de diecisiete millanas y un callo, cometido en el domicilio de Silvestre Esmolt, que habita en la Avenida del nuevo Matadero, según denuncia presentada por él.

De las diligencias practicadas por los guardias del puesto referido resulta que varias de las aves han sido encontradas en uno de los puestos de recova del mercado de la Feria.

Se han dado las órdenes oportunas a los agentes de la autoridad para que procedan a la captura de los autores del hecho.

ZAPATOS CHAROL, señora 20 pesetas.

LA MARIPIEÑA, Plaza Salvador, 16 (bajo los portales)

Muebles a plazos y al contado. Sillas, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende, Eduardo Santander, Correduría, 32. Telef. 452

GOBIERNO CIVIL Llegan los infantes

Nos dice el señor Peralta que mañana en el expreso llegan los infantes don Carlos y doña Luisa y la infanta Isabel Alfonso.

Por tener que asistir a la estación a recibirlos ha delegado en el alcalde para que presida los oficios del día.

El gobernador presidirá mañana la cofradía de las cigarreras, representando al Rey.

El infante presidirá el opaso, de la cofradía de Monserrat.

La nueva hora y los teatros

El subsecretario de Gobernación envía al gobernador el siguiente telegrama circular: En atención a la petición formulada por la Sociedad general Española de Empresarios de espectáculos, con motivo del real decreto de 7 del actual, sobre cambio oficial de hora, quedan autorizadas las Empresas para terminar los espectáculos hasta la una de la madrugada los días corrientes, añadiéndose para los días de beneficio y estreno, víspera de fiesta o festividad, la media hora que actualmente concordan las disposiciones gubernativas, ó sea hasta las dos, entendiéndose que esta concesión cesará al día siguiente del primer sábado de Octubre próximo, en que quedará restablecida la hora normal.

Robos en los trenes

A la Guardia civil de Villanueva de las Minas se presentó el mozo encargado del reparto de mercancías, diciendo que cerca de la estación de Arenillas subió al tren en marcha un desconocido, que se tiró a tierra al verse descubierto. A poco volvió a subir de nuevo y otra vez desapareció.

La Guardia civil y el personal del tren examinaron un vagón, al que le faltaba el precinto y se veían en las mercancías señales de violencia.

Se quiso hacer un recuento, pero no había tiempo. Al regreso del correo de Mérida notificaron que el vagón citado faltaban cuatro expediciones destinadas a varios puntos.

Salon Imperial EL SABADO 19

Inauguración de la segunda temporada de «varietés», con la eminente y gran artista

DORA LA Cordobesita

Su cabeza. Para llevarla elegante, cómprese la gorra o el sombrero en la casa de Félix López Pinillos, Puente y Pellón, 14

Fábrica del Abanicos y Sombrillas Casa Rubio (Antigua de Colomina) Sierpes, 66

La casa más importante de Andalucía. Abanicos y sombrillas, creación de la casa, modelos exclusivos.

Se han dado las órdenes oportunas a los agentes de la autoridad para que procedan a la captura de los autores del hecho.

ZAPATOS CHAROL, señora 20 pesetas.

LA MARIPIEÑA, Plaza Salvador, 16 (bajo los portales)

Muebles a plazos y al contado. Sillas, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende, Eduardo Santander, Correduría, 32. Telef. 452

Fábrica del Abanicos y Sombrillas Casa Rubio (Antigua de Colomina) Sierpes, 66

La casa más importante de Andalucía. Abanicos y sombrillas, creación de la casa, modelos exclusivos.

Se han dado las órdenes oportunas a los agentes de la autoridad para que procedan a la captura de los autores del hecho.

ZAPATOS CHAROL, señora 20 pesetas.

LA MARIPIEÑA, Plaza Salvador, 16 (bajo los portales)

Muebles a plazos y al contado. Sillas, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende, Eduardo Santander, Correduría, 32. Telef. 452

Fábrica del Abanicos y Sombrillas Casa Rubio (Antigua de Colomina) Sierpes, 66

La casa más importante de Andalucía. Abanicos y sombrillas, creación de la casa, modelos exclusivos.

Se han dado las órdenes oportunas a los agentes de la autoridad para que procedan a la captura de los autores del hecho.

ZAPATOS CHAROL, señora 20 pesetas.

LA MARIPIEÑA, Plaza Salvador, 16 (bajo los portales)

Muebles a plazos y al contado. Sillas, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende, Eduardo Santander, Correduría, 32. Telef. 452

Se ha ordenado la detencion del ex diputado señor March

Y se ha establecido estrecha vigilancia en la frontera para evitar su fuga al extranjero

Por teléfono

La mañana en Palacio

Regreso de los infantes Carlos y Luisa

El marqués de Magaz reúne al Directorio

Nueva reunión del Directorio

Un telegrama de Primo de Rivera

Crimen y suicidio

Firma del Rey

La orden de detención contra March

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

CARTERA DE NOTICIAS

Para pasar las fiestas se encuentran en esta el conocido publicista, catedrático de Derecho Mercantil de la Universidad de la Habana, don Fernando Sánchez Fuentes, y su distinguida esposa, la insigne poetisa doña Patria T. de Sánchez Fuentes.

También les acompaña su señora madre, la distinguida dama portorriqueña doña Lola Rodríguez Tío. Sean bienvenidos los ilustres huéspedes.

Dr. Cacace Oculista, Juan Rabadán 22, S. Lorenzo

RIVERA La sombrerería que más bonitos sombreros presenta y más barato vende.

RIVERA.—Sierpes, 68

Escuela Industrial de Artes y Oficio

La Dirección de este Centro hace saber que los exámenes de ingreso y los de asignaturas de matrícula, no oficial darán comienzo el día 21 de Mayo, en los días y horas que se anunciarán con la antelación correspondiente en el tablón de la escuela.

Casa SARTOU Sombrero de paja gran moda, clase extra, marca ESE, 9 pesetas.

Para asuntos del servicio marchó esta mañana en comisión a Ayamonte (Huelva) el distinguido y culto oficial de esta Central de Teléfonos Interurbanos, querido amigo nuestro, don Eduardo Coca y Torres

Dr. González Díaz, Huesos y articulaciones, especialista. Rayos X. Masaje con vapor. Corrientes eléctricas.—Argote de Molina, 1, de una a cuatro.

Se encuentra en Sevilla nuestro querido amigo don Rafael Barrios, de la importante Agencia de Anuncios «La Prensa», de Madrid.

En esta Administración se encuentra a disposición de su dueña una pulsera, procedente de pútrida.

Dr. Talegón Medicina.—Partos Espiritu Santo, 29

Hoy hemos tenido ocasión de admirar en el establecimiento de don Antonio Roldán, Sierpes, 36, un retrato del que fué jefe del Cuerpo Cultivativo de la Beneficencia provincial, caballero gran cruz de la Orden civil de Beneficencia y comandante de la de Alfonso XII, excelentísimo señor don Pedro Ruiz Prieto.

El retrato, de busto, aparece de frente, ostentando sobre el pecho las cruces y banda de que es poseedor el salido doctor, siendo una verdadera obra de arte del ilustre pintor, honra de Sevilla y gloria de España, don Gonzalo Bilbao, estando dedicado por éste al retratado y uniéndose en él la firma y retrato de dos eminentes hijos de Sevilla.

Pecho-Venero-Sifilis Dr. Crivell, Pópulo, 24. De 1 a 4.

Se encuentra en ésta el doctor Wilhelm Giese, bibliotecario mayor del Instituto Ibero-Americano de Hamburgo.

Casa SARTOU Sombreros de paja gran moda, 7 pesetas.

El Domingo de Ramos vistió por primera vez las galas de mujer la bella y simpática señorita Charito Ortiz Terrero, hija de doña Dolores Terrero, viuda de Ortiz.

En el expreso regresó de Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo el profesor de esta Escuela de Comercio don Antonio Fernández Martín.

Teatro del Duque El sábado 19 de Abril de 1924

Inauguración de la Temporada de Primavera ESTRENO

de la aventura cómica-lírica, en un acto, en prosa, dividido en cuatro cuadros, original de DON CECILIO DE URIANA, música de los maestros Carrotero y Vidriat.

Los Pielos Rojas Decorado expreso del reputado escenógrafo RICARDO MATARRE DONA.—Magnífica sastrería

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se encuentra entre nosotros, acompañado de su distinguida esposa, el eminente radiólogo y sabio médico doctor don Joaquín Deora, quien ha pasado unos días en Huelva, donde ha dado una conferencia.

Gratis pueden obtenerse relojes, plumas stilográficas, lapiceros automáticos, petacas, etc., etc., mediante canje desde 200 a 1.000 tapas de los libritos y estuches de NIKOLA Y CLÁSICO. Oportunamente se anunciarán los domicilios donde tendrá lugar el canje.

Una virreina india

En el expreso de mañana llegará a Sevilla la virreina de una colonia inglesa de la India, con objeto de presenciar nuestras fiestas primaverales.

Se hospedará con su séquito en el Hotel de Inglaterra.

Durante la feria se alojará en el palacio de los duques de Alba.

Enfermedades de los niños. Doctor Salvador Amores, Harañas, 24.

Tras largos años de ausencia se encuentra en Sevilla para pasar a temporada de fiestas, acompañado de su distinguida familia, el doctor González Boza, hermano de nuestros queridos amigos don Rafael y don José.

NUEVA FABRICA DE MEDIAS Despacho, Álvarez Quintero, 43. Medias seda a hilo, desde 1,50 pta.

Se encuentra en Sevilla el señor marqués de Valdeleñas, director propietario del periódico «La Epoca»

Dr. Carlos Fernández Balbastro ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Canalejas, 14, 1 a 3. (Gratis, 7 a 8.

En Gerena han sido detenidos por la Guardia civil cinco individuos que jugaban a los prohibidos en una taberna del pueblo. También quedó detenido el dueño.

Salón Imperial EL SABADO 19

Inauguración de la segunda temporada de «varietés», con la eminente y gran artista

DORA LA Cordobesita

Para New-York El vapor

Cabo Hatteras empezará a cargar en nuestro puerto el día 24 del corriente mes, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directo.

Se despacha en el escritorio de sus consignatarios, HIJOS DE JOAQUIN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 33

Teatro del Duque El sábado 19 de Abril de 1924

Inauguración de la Temporada de Primavera ESTRENO

de la aventura cómica-lírica, en un acto, en prosa, dividido en cuatro cuadros, original de DON CECILIO DE URIANA, música de los maestros Carrotero y Vidriat.

Los Pielos Rojas Decorado expreso del reputado escenógrafo RICARDO MATARRE DONA.—Magnífica sastrería

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

Cafés «LA CORONA», los mejores, 8,9 y 10 pts. el kilo «EL INSTMO» Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

El Todo de Ocasión Compra, vende y cambia todo

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de las casas Juregui, 4 y 6. Informes, Moratin, 8.

MUEBLES. — CUNA, 36 (Gran surtido. Gabinetes, comedores, silleros, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraís dinero.

LA TRAGEDIA DEL EXPRESO DE ANDALUCÍA

¿Están detenidos los autores del doble asesinato y robo?

Nota oficiosa de la Presidencia, con todas las diligencias practicadas

Sobre uno de los ocupantes, ya detenido, del auto que hizo el servicio á Alcázar de San Juan, recaen graves sospechas

Madrid 16 (2 t.)—URGENTE.—Por rumores que están circulando en el ministerio de la Guerra...

La Nota

Al llegar este mediodía los periodistas a la Presidencia, les fué facilitada una amplísima nota oficiosa...

Todos los informes que se llevan recogidos aseguran que los criminales eran tres, cuyas señas coinciden en un todo con nuestra información de ayer.

También está comprobado que penetraron en el coche correo llamando por sus nombres a los ambulantes y facilitándoles éstos la entrada.

EN ARANJUEZ El interventor del tren

El primero que ha prestado declaración, según la citada nota, es el interventor del expreso de Andalucía.

Este dice que al llegar el tren a Aranjuez, pasó por delante del coche correo.

Lozano y Ors le preguntaron: —¿Lleva el tren mucha gente? —Sí—les contestó el interventor.

El señor Luengo se despidió de los ambulantes, agregando que no vio ni observó nada anormal.

El visitador del recorrido

El visitador del recorrido se llama don Antonio de las Heras, y tiene su domicilio en Aranjuez.

Ha declarado que vio a tres sujetos por la parte opuesta de la estación, que estaban esperando, bastante retrasados de la vía, la llegada del expreso.

Apenas llegó éste a la estación, los tres sujetos se lanzaron a buscar el coche correo, llamando con la mano en la portezuela del mismo. Llamaron repetidas veces.

Desde el interior del coche se escuchó una voz que preguntaba: —¿Quién llama? —Asegura el visitador que a la pregunta los sujetos dieron un nombre y un apellido que él no recuerda.

El no le dió importancia al hecho, por suponer que se trataba de un compañero de los ambulantes.

Continuó su trabajo, y por ello no pudo ver si los tres sujetos subían ó no al coche correo.

No puede precisar el señor de las Heras las señas de los tres sujetos, por no recordarlas.

Afirmó, sin embargo, que los tres vestían de obscuro é iban á cuerpo.

El lampistero de Aranjuez

El lampistero de servicio en la estación de Aranjuez afirma que vio á tres individuos, uno de ellos grueso y de estatura más bien baja, que tenía en la mano una maleta, y á otro que llevaba un portamantas.

Llamaron á la puerta del coche correo fuertemente.

Afirma que ya no vio más, por tenerse que marchar á cambiar el farol que iba en el furgón de cola.

El electricista

También ha declarado el electricista Justo de la Peña, de quien anticipamos ayer la interesante conversación que tuvo con los redactores de «El Liberal» y «Heraldo de Madrid».

Asegura el electricista que á la llegada del expreso de Andalucía vio pasar á tres individuos, que dieron un gran rodeo para llegar al coche correo.

Dichos individuos llegaron á la estación por el sitio conocido por «La casa de Parras».

El más bajo y grueso se acercó al coche, y golpeando con los nudillos, gritó bastante fuerte, como para ser oído por los que se encontraban dentro.

—¡Lozano, Lozano! Como los ambulantes tardasen en contestar, otro de los individuos llamó á su vez, dando entonces un nombre que al declarante le parece el de Ors.

Entonces, sigue diciendo el electricista, la puerta se abrió, subiendo al coche los tres individuos.

En este momento el expreso arrancó, y el declarante dice que la puerta por donde subieron los tres sujetos iba abierta.

De las señas de los tres sujetos sólo recuerda que uno llevaba buena, y los otros dos, sombrero, y que uno de estos sombreros tenía las alas más anchas que el otro.

Farra, mozo de estación

Viene después la declaración de José Farra, mozo de la estación de Aranjuez.

Afirma que al ir á hacer un servicio vio cerca de la garita llamada del Control, próxima á la estación vieja, á tres individuos, uno con un maletín color claro, y otro con un portamantas.

Ninguno de los tres individuos llevaba abrigo.

Estos, después de dar varias vueltas, se pararon delante del coche correo.

No agrega el declarante otros detalles de interés.

Lo que dice otro mozo

También declara Gregorio Rocamora, mozo suplementario de la estación de Aranjuez.

Dice que antes de la llegada del expreso se encontraba en el andén, por tener que entregar una saca con correspondencia.

Vió á los tres sujetos, cuyas señas coinciden en absoluto con las que dan los anteriores declarantes, que llamaban con bastante insistencia á las puertas del coche correo.

Estos tres individuos llegaron á la estación nueva atravesando la vía.

Agrega el declarante que antes estuvieron en la frutería próxima á la estación, propiedad de Pedro Novillo.

Esto ocurriría próximamente á las seis de la noche.

Discutieron sobre la fruta que iban á adquirir, y por fin, convinieron en comprar tres plátanos.

El más bajo dió para el pago una moneda de á dos pesetas, y el frutero le devolvió un real.

El golfo Peña

También ha declarado un golfo que merodea por la estación y que se busca la vida con el transporte de los equipajes de los viajeros desde la estación hasta sus domicilios.

Se llama Antonio Peña, pero todo el mundo lo conoce por Peña.

Dice Peña que serían próximamente las ocho y media los tres individuos camino de la estación nueva, cruzándose con ellos en el camino.

Uno de ellos, que llevaba en la mano un junquillo, le dió un golpe con él.

Peña se quejó, y entonces el que le dió el golpe le dijo: —Ya te daremos una buena propina si el domingo te volvemos á ver por estos sitios. Además, hombre, la casa no es para tanto!

Y los individuos continuaron su camino hacia la estación nueva.

Las señas que da Peña sobre estos tres individuos coinciden en un todo con las que llevan facilitadas los anteriores declarantes, no aportando ningún nuevo dato.

Afirma el golfo sin vacilar que si los viera de nuevo los reconocería en el acto.

El visitador del recorrido

Declara después el visitador del recorrido, don Eloy Lillo.

Este manifestó que al rendir su viaje vio cerrada la puerta del coche correo.

Esto no le llamó la atención, porque era lo normal y lo corriente.

El no vio nada de extraordinario.

En Las Casas.—El jefe de estación

Ha declarado este empleado, haber oído decir al factor de la citada estación, en la noche del 11, que se apeó en dicha estación un hombre que vestía traje claro.

Dicho sujeto traía un papel en la mano y recorrió el tren con dirección de arriba abajo.

En este sentido hizo varias veces el recorrido del tren.

Llegó hasta el coche-restaurant y luego volvió de nuevo hasta la cabeza del convoy.

No se fijó si el coche iba apagado ó encendido.

Afirmó que aquella noche no despachó ningún billete para el expreso.

En la estación de Herrera.—Lo que cuenta el factor.

En la estación de Herrera declaró el factor de la misma, llamado Pedro Galán.

Dice que encontrándose situado en la parte media del andén, antes de la llegada del expreso, vio pasar á un hombre que venía como de la cola de los furgones que traía un cabán en una mano y en la otra un objeto, que no pudo distinguir á causa de la oscuridad que hacía.

El citado sujeto le preguntó al factor que si aquella era la estación de Manzanares.

El factor le contestó negativamente, diciéndole cual era.

Entonces el individuo retrocedió. Llegaba en aquel momento el expreso, y por la oscuridad que hacía, el factor no pudo ver si el sujeto que le había hablado montaba ó no en el convoy.

Después llegó otro individuo de estatura regular, vestía traje gris.

A grandes pasos el individuo recorrió toda la estación.

El factor le preguntó dónde iba. —¿Qué tren es éste?—le preguntó el desconocido.

El factor le dió el número del expreso.

Entonces el desconocido le preguntó que si la estación tenía vía apartada.

El factor le respondió que sí.

El desconocido dió entonces media vuelta y desapareció de la vista del factor, internándose por la estación, con dirección á la vía que se le había señalado.

EN SANTA CRUZ DE MUDELA Habla un capataz

De la estación de Santa Cruz de Mudela ha declarado el capataz de la citada estación, que se llama Isidro García.

Este dijo que nada anormal había observado al paso del expreso por aquella estación.

pero al llegar el coche á Herencia iba ocupado por cinco.

Al tomar gasolina hubieron de comprar mayor cantidad que la que necesitaban, pues al echarla en el coche se derramó fuera del recipiente una cantidad considerable.

Entonces tomaron varios bidones más para el camino.

El automóvil, según los informes que se tienen, tenía el número de la matrícula de Madrid, 10.517 ó 71, pues en los finales no hay unanimidad, según el decir de los testigos.

Los agentes del servicio del tren expreso, señores Otero y Fernández Blanco, y el personal de los diferentes servicios del tren expreso que han sido interrogados, nada nuevo ni de interés han aportado en sus declaraciones.

Se han limitado á decir que no oyeron nada que pudiera llamar la atención, ni que durante el recorrido que hicieron pudieran ver nada anormal que hiciera presumir la tragedia que se iba desarrollando en el coche correo.

Una inspección en el coche correo.—Curiosos detalles que se han observado.

También contiene la Nota oficiosa facilitada en la Presidencia el resultado de la inspección ocular realizada en el coche correo.

Esta inspección ocular se ha realizado en varias ocasiones, pues de una vez no se podrían precisar los innumerables detalles de observación que el coche ofrece.

El coche correo que aquel día llevaba el expreso de Andalucía tiene el número 7 de los dedicados á este servicio.

Su interior aparece en el más completo desorden, viéndose espaciados por los suelos multitud de sobres abiertos y otras correspondencias violadas.

También se ven fracturados los sobres que tenían los valores declarados, y violentada la caja que guardaba los objetos asegurados.

Las dos sacas de la correspondencia internacional están también abiertas.

Los sobres rotos aparecen con grandes manchas de sangre.

El mostrador del fondo del coche tiene un casillero, y en él se encuentran las hojas amarillas donde se anotan los objetos de valor que lleva la expedición.

Opina el personal de Correos de la Administración de Córdoba que los individuos que han cometido el doble asesinato y robo deben estar enterados de las diferentes prácticas del servicio de Ambulancia.

En una casilla del lado derecho del mismo mostrador aparecen espaciados varios títulos de la Deuda. Espaciados por el suelo y la mesa se ven billetes de lotería, que los criminales no quisieron llevarse.

También aparecen junto á los billetes de lotería algunas monedas de plata.

En el mostrador del fondo, á sea en la parte opuesta, aparecen espaciados multitud de sobres fracturados.

También se ve una porción de imperdibles y objetos de bisutería de escaso valor, que prueba que los criminales eran personas conocedoras del valor de lo que iba en la expedición.

En la segunda parte de este departamento, en que está dividido el coche por una puerta, fué donde apareció el cadáver del jefe de la expedición, señor Lozano.

Tenía recostada la cabeza sobre dos sacas de correspondencia, con dirección hacia el retrete.

El cadáver de Ors estaba en este mismo departamento, en la parte del pasillo central.

La cabeza también la tenía cubierta con sacas de correspondencia. Tenía dos balazos. Uno de ellos en la cara. Este disparo lo había producido la pérdida de dientes, que luego han sido encontrados en el suelo del coche.

La caja del departamento donde iba trabajando Lozano apareció violentada.

También próximo al lugar donde se encontró el cadáver había un paquete que contenía un papel con pescado frito envuelto, un pañuelo y una botella con vino.

También contenía el paquete tres manzanas.

Todo estaba intacto.

Ello hace suponer que el crimen debió de cometerse antes de la hora en que el desgraciado ambulante acostumbraba á tomar la cena.

Junto al sitio donde trabajaba Ors hay un paquete que contiene dos pastelillos.

En uno falta la mitad.

También se ha encontrado un plátano, que está entero, y una manzana, que está comenzada á comer y tiene varios mordiscos.

En el sitio donde se ha encontrado el cadáver de Lozano hay un gran charco de sangre.

El farol que está colocado en el techo tiene una gran cantidad de líquido fuera del recipiente.

Tiene á su alrededor señales de dedos grasientos, como si hubiesen pretendido apagarlo.

Según opinión de los funcionarios de Correos de la Central de Córdoba que han reconocido el coche, cuando el suceso ocurrió debían los señores Lozano y Ors llevar hecho todo el trabajo y tenían dispuestos los paquetes de correspondencia que debían entregar en Marmolejo, Villar del Río y Montoro.

Hasta aquí llegan los informes que contiene la nota oficiosa facilitada á los periodistas en la Presidencia.

De la información periodística.—Llegada á Madrid de varios agentes de policía.

Este mediodía han regresado á Madrid los policías que al tenerse en esta conocimiento del hecho salieron para Córdoba.

Pertenecen á la media brigada que ha estado practicando investigaciones por todas las estaciones de tránsito, desde Córdoba á Madrid.

Estos trabajos no han dado resultado alguno.

Una detención muy importante.—¿Es uno de los autores?

Se concede extraordinaria importancia á la detención practicada por los agentes de policía pertenecientes á la segunda brigada.

El detenido se llama Francisco Samper Velasco, y tiene antecedentes en la Dirección general de Seguridad como timador muy peligroso.

El chofer que trajo á los criminales á Madrid lo ha reconocido como uno de los individuos que tomaron el «auto» en Alcázar.

Un asistente que se encontraba en el Portillo de Embajadores á la llegada del «auto» que trajo á los criminales, ha dicho que en concreto no puede afirmar que sea uno de los individuos que él vio llegar; pero que cree que sí.

Las huellas que han dejado los criminales

Espaciadas por todo el coche se ven ininidad de huellas que de su paso por el coche correo han dejado los criminales.

En la ventanilla de la izquierda, por la parte de dentro, hay grandes manchas de sangre, por saqueaduras en la pared y en la parte correspondiente al fondo.

También ha sido encontrada una piedra de gran tamaño, que acaso utilizaron los criminales para golpear las cabezas de sus víctimas.

Esta piedra tiene grandes manchas oscuras, que no se puede precisar todavía si son de sangre.

La piedra ha sido encontrada debajo de una saca.

En el cristal de la ventanilla del lado derecho hay una huella muy marcada de un palmar completo.

R. I. + P. A. EL SEÑOR D. Eduardo Serrano Ruizan Ha fallecido á la edad de treinta y seis años el día 16 de Abril de 1924. Sus desconsolados padres, don José y doña Melchora; tíos y demás familia, ruegan á sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro de su cadáver que se verificará el jueves 17, á las tres de la tarde en el Cementerio de San Fernando, por lo que les vivirán agradecidos. Vía: Amor de Dios, 10.

FOTOGRAFIA ALFONSO Unica casa que garantiza los trabajos. Retratos á precios sin competencia. 55, Mateos Gago, 55, Sevilla. Para comprar alhajas baratas, visiten antes esta casa. JOAQUIN MORALES Francos 33, frente á Velasco. La Casa sin Balcones — O'DONNELL, 34 — Líquida 5.000 cubos, á 2 pesetas. Máquinas de fotografía, cine Pathé Baby y películas. Inmenso surtido en material fotográfico de todas clases. Bombillas eléctricas, á una peseta.

CALZADOS Bazar Nacional SIERPES, 63 No hay casa que compita en clases ni precios. Construcción manual. Recibidos 25 modelos. Gran chic, zapatos señora, charol primera, desde 20 pesetas, y en caballero, zapatos primera calidad, color moda, desde 22,50 pesetas. Sierpes, 63 (esquina á Mozas)

Salon Imperial EL SABADO 19 Inauguración de la segunda temporada de «Varietés», con la eminente y gran artista DORA LA Cordobesita

ANIS TIERRUCA Elias Herrero.—Santander Viajante, Celestino Garcia. MEDALLAS de oro con la Virgen de la Esperanza y el Señor del Gran Poder, todos tamaños. PEDRO GARCIA SIERPES, 9 CALZADOS Casa de Cambriles, Córdoba, 3.—Unica en Sevilla que vende zapatos señora, cosidos, todo suela, desde 10 pesetas. Zapatos charol primera, modelos novedad, desde 16 pesetas. Córdoba, 3. Junto á la casa de Las Flores.

AVISO A los feriantes Se pone en conocimiento de los señores feriantes, que para resolver el conflicto creado con la carestía de los puestos, compran los PEPES en la fábrica de Manuel Cruz Conde, calle Lanza, 12, y obtendrán económicos.

Joyas de ocasión de todas clases, relojes de oro á única casa vendiendo barato. O'DONNELL núm. 26. En el Todo de Ocasión Velázquez, 13, encontrará prismáticos, gramófonos, máquinas de escribir y de fotografía á mitad de precio. Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España Moratín, 8.—Sevilla. Préstamos con amortización de 5 á 50 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 6 por 100 anual. Actividad y reserva. Para comer bien y barato en «El número 8», Jerónimo Hernández, 8, esquina á Regina. Cubiertos desde una peseta. Servicio á domicilio, desde dos pesetas.

Casa Bárcena Sagasta, 30. El mejor SOMBRERO DE PAJA, a 7,50 En La Fábrica de Mascotas

Mañana viernes, con motivo de la festividad del día, no se publicará EL LIBERAL

Cofradías

Con tarde espléndida y gran animación a la hora de la salida en las puertas de los templos, hicieron estación a la Santa Iglesia Catedral las cofradías anunciadas para el Miércoles Santo.

La de Nuestra Señora del Refugio de la parroquia de San Bernardo, salió a las cinco y media, atravesando, previa autorización, el nuevo puente de San Bernardo. Recorrió con el mayor orden su itinerario, llegando cinco minutos antes de la hora anunciada a la Plaza de San Francisco. En dicha cofradía iban representaciones de las Hermandades del Cristo ante Anas, de la Carretería y de la de San Pedro, como agradecimiento hacia el hermano mayor de la de San Bernardo, señor Filpo, por sus gestiones en Madrid en favor de las ciudades Hermandades. Después y con el mismo orden, desfilaron la de la iglesia de San Antonio de Padua, capilla del Barcelillo, capilla de San Andrés, parroquia de San Pedro, Siete Palabras y en último lugar la de la Lanza. La de la capilla de San Andrés, de la que es hermano mayor don Diego Luis Algarín, llevaba la escudera de cornetas de la Guardia civil, que ha llamado la atención por su orden y justeza en las distintas interpretaciones que tocaron. También llevaba esta cofradía la banda de cornetas y tambores y la de música del recinto de Granada.

La de las Siete Palabras llevaba la del regimiento de Soria, dirigida por su director, ilustre maestro compositor señor López Farián, que interpretó la inspirada marcha fúnebre «Los Campanilleros pasan», cuya marcha tiene trozos de canto y acompañamiento de campanillas. El público numeroso acompañó a la banda de música hasta la entrada de San Vicente, haciendo los mayores elogios de la inspirada composición.

El magnífico «pas» de la Lanza, de grandes dimensiones, que apenas cubre la puerta de la capilla de San Gregorio, y que los ángeles, «entre vivas» y exclamaciones al capataz, que lleva el nombre volátil de «Gorrón». Es un hombre de vista y ágil, como un pájaro. La Cofradía, que desfiló con completo orden, luciendo grandemente en la plaza de San Francisco, iba presidida por el hermano mayor, don José Caso Pastor, figurando en la presidencia, con el mayordomo, don José Caso de la Torre y otros consiliarios y nuestro camarada Sánchez Perdiguerro, consiliario honorario.

La estación se verificó con tal precisión y acatamiento a las disposiciones de la autoridad sobre la hora del desfile, que antes de lo dispuesto estaba el «pas» en la Catedral, lo que desde hace años no se conseguía. Acompañó a la Cofradía, ejecutando notables marchas fúnebres, la banda municipal. La entrada en los respectivos templos se hizo con la mayor animación. Los profesionales del canto flamenco hicieron furor en San Bernardo cantando saetas, y en la Plaza de San Francisco cantó de manera admirable la simpática artista Oterito.

Hoy, en el expreso, llegará de Madrid el capitán general, infante don Carlos, quien por la tarde presidirá la Cofradía de las Cigarreras.

La infanta doña Eulalia concurrirá a la Tertulia Sevilla, antiguo Club Belmonte, para oír las saetas que cantará el afamado artista Centeno.

Caso curioso

En Triana fallece una joven y resucita

Como reguero de pólvora corrió ayer esta noticia por el populoso barrio. En efecto, una conocida joven que por la mañana había fallecido, al ir a ver a varias amigas, incorporándose, dijo: «¿Qué esencia tan preciosa traen que me ha dado la vida?» «Musa Gitana» y «flores del Parque», de la Perfumería Inglesa, que sólo vale seis pesetas el frasco, y la onza tres pesetas—dijeron las muchachas, y corriendo dieron la noticia por el barrio, alabando a la Casa de las Esencias, de Plaza del Salvador, 22.

El cambio de hora

Anoche, a las once, terminó su vida el día 16 de Abril. Escasa concurrencia asistió a la ejecución. Al sonar la última campanada de dicha hora, la manecilla superior corrió la circunsferencia, dando las doce. Como la manecilla corriera cinco minutos más, retrocediendo después, el público tomó el cambio en guasa, diciendo que no quería cambios.

Los pacíficos ciudadanos pusieron en condiciones los respectivos relojes, marchando tranquilamente por las cercanas calles.

CARTERA DE NOTICIAS

En el expreso llegó ayer de Madrid el ilustrado comandante de Artillería don Luis Benjamín Calderón, secretario del general señor Hermosa, miembro del Directorio.

Dr. ARANA OCULISTA SAGASTA, 23

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, dona Victoria Perálvarez, esposa del banderillero de la cuadrilla de Marcial Lalanda Fidel Rosales (Rosario).

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Peñas y adornos para el cabello. Sagasta, 16. La Camelia.

Anoche, en el correo de Mérida, llegaron a nuestra capital los alumnos de la escuela de Ingenieros de minas de Madrid, acompañados del profesor don Enrique de Pineda. Han visitado diversos Centros míseros, terminando su viaje de estudios en Sevilla, donde pasarán los días de Semana Santa.

QUITADOS LOS DOLORES DE ESTOMAGO

La mayoría de los dispepticos y otros males de estómago saben que nada hay mejor que la Magnesia Bisurada para quitar la acidez perjudicial, causa de dolores, inestabilidad, y de la fermentación de los alimentos. Hasta que uno no ha experimentado por sí mismo, no puede sospechar cuán rápido y cierto es el alivio obtenido. Apenas absorvida la Magnesia Bisurada, neutraliza la acidez, se paraliza la fermentación y la formación de gases, y se tiene el estómago sossegado, lo cual permite comer con normalidad, sin la menor impresión de dolores ni molestias que puedan surgir. La Magnesia Bisurada constituye el remedio más cierto para calmar y evitar la dispepsia, la gastritis, la indigestión y otras muchas formas de padecimientos estomacales que se producen a causa de exceso de acidez. No debéis, pues, sufrir ya más; id en seguida a buscar un frasco de Magnesia Bisurada a cualquier farmacia y tomad media cucharadita en un poco de agua después de la comida ó al sentir algún dolor, y de esta manera podréis, por fin, tomar vuestros alimentos sin preocupación, como lo hacen las personas de estómago sano y fuerte.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, consultad al médico.

Se encuentra en Sevilla el contador del Ayuntamiento de Montilla, nuestro estimado amigo don Ricardo Morales.

Dr. Asión Oculista, Albarceda 48 y a 3. Gratis a 5

En el expreso de anoche marchó a Madrid don José Casas.

“Eureka”

El mejor CHOCOLATE conocido Polvos de CACAO para estómagos delicados y convalecientes

Yañez OCULISTA del Hospital Cívico Casa de Socorro.—A Honda.

Marcharon ayer al Jabugo don Manuel García Moreno y don Rafael Herrera.

La mejor colección de monedas bordadas.—Ciudad de Londres.

Jabón Zotal

Cure granos y manchas de la piel. Especial para baño y uso personal.

Llegaron ayer de Madrid don Manuel Alexandre y don Pilar Rivas.

OLLA EXPRES. Mz. Montañés, 11

Procedente de Los Santos (Badajoz) se encuentran en Sevilla don Juan Murillo Rico y su distinguida esposa, doña Concepción de la Calzada y Vargas Zuñiga.

AMONTILLADO N. P. U. Jerez Manzanilla LA GITANA, Sanlúcar Agente Abelardo Ojeda. Cruz Verde 5

De Jerez llegó don Evaristo de la Riva.

Homeopatía, Tutores, 16, 1 & 3

En Cádiz ha fallecido don Bernardino Abad, persona que en la capital vecina gozaba de generales simpatías.

El sepelio constituyó una sentida manifestación de pésame, en la que tomaron parte todas las clases sociales de la ciudad en número crecidísimo.

Entre las personalidades que componían el duelo figuraban los señores Canteras, Corripio, Labra, Zamales, Zárate, Portillo, administrador de aduanas, director de la administración, cajero y numeroso personal de los astilleros gaditanos, y otras personalidades conocidísimas.

Ecija

El domingo se matricularon en este circo galístico veinticinco gallos, contándose cuatro quimeras, que dieron el siguiente resultado:

Primera.—Un pollo de 3-14, puya 17, cenizo, del Loro, con otro de igual peso y puya de Pelaez, ganando éste las 25 pesetas apostadas.

Segunda.—Un pollo de 3-10, puya 17, de Ecija, con el celebre «Requesón», de 3-9, puya 17. Ballesteros perdió 25 pesetas.

Tercera.—Un pollo de 3-4 y media, puya 14, jabao, de José González, con otro del mismo peso y puya, de Jorano, perdiendo éste 25 pesetas.

Cuarta.—Un pollo de 3-4 y media, puya 10, de Rosello, con otro de 3-5 y media, tuero, del Tufo, perdiendo el de Rosello por pillar el olivo.

La entrada regular y la presidencia, a las 8.

—Hemos tenido el gusto de saludar al estudioso joven don José García Ximénez, que pasará en ésta la Semana Santa.

—Ha dejado de existir después de penosa y larga enfermedad, a los setenta y siete años de edad, don Celedonio Elias y Ruiz.

El traslado del cadáver al Cementerio constituyó una verdadera manifestación de duelo, demostrativa de las muchas amistades que goza la familia del finado.

Descanse en paz el hombre bueno y perfecto caballero y reciba toda la familia nuestro más sentido pésame, en particular su desconsolada esposa, a la que esta desgracia ha de causar tan profundos pesares, y a su hija ó hijo potestado por el dolor.

Todos los jugadores cumplirán, alineándose al Oriente en la siguiente forma: Rafael, Cruz, Molero, Haro, Bermejo, Gaspar, Rafael, Mili, Jusaniabo, Lebrija y Jiménez.

El árbitro, regular.

Último mes de liquidación

Gran ocasión para adquirir trajes de crepón y punto de seda, para señoras, desde 50 pesetas, y para niños, desde 20; jerseys, chapeas de seda y gabardinas, baratísimas; vestidos de crepón y punto para niños, desde 1,50, y blusas de seda, desde 7 pesetas.

MARMOLES, 10

UNA BONITA EXPOSICION

Nuestro estimado amigo el conocido comerciante de esta plaza don Felix Pérez Pinillos, que a fuerza de trabajos ha conseguido hacer célebre su Fábrica de Gorras, y ponerla a la mayor altura de toda Andalucía, ha tenido el acierto de exponer en la bonita tienda en calle Puente y Peñón, 14, una Exposición de todos sus artículos, y a la vez hacer algo agradable para que llame poderosamente la atención; sus artículos, que son gorras de todos los modelos, sombreros de paja, mascotas, sombreritos para niños; formando con todos ellos un trozo de nuestra incomparable feria, destacándose una hermosa casaca, con sus lindas sevillanas. Aquello es un alarde de buen gusto, que es digno de verse; es algo alegre, algo típico, que alegra a los forasteros y a los sevillanos. El forastero que venga solamente a presenciar la Semana Santa, y no sepa lo que es nuestra feria, puede visitar esta casa, y se dará perfecta cuenta de lo que es nuestra feria, viendo a la vez la economía que representa comprando en esta casa.

—Llama poderosamente la atención un cartel pintado, expresamente para esta casa, por el reputado aficionado don Andrés Sánchez Ferrera, el cual está siendo muy felicitado.

—Muy acreditada está esta Fábrica de Gorras, pero quien no la conoce y vea en estos días su Exposición guardará grato recuerdo de ella.

—Miles y miles de gorras de todas clases, desde el modelo más lujoso al más económico, forman los diferentes aspectos de la casaca, y las mascotas y sombreros de paja forman el complemento. Los sombreros de paja, a cinco pesetas, regalo de esta casa, aparecen en primer término, para que puedan apreciar su calidad y baratura.

—Usted dará un pasito; deleo por calle Puente y Peñón, una calle muy alegre, y en el número 14 deténgase un momento, que lo agradecerá.

—Hemos tenido el gusto de saludar al estudioso joven don José García Ximénez, que pasará en ésta la Semana Santa.

—Ha dejado de existir después de penosa y larga enfermedad, a los setenta y siete años de edad, don Celedonio Elias y Ruiz.

El traslado del cadáver al Cementerio constituyó una verdadera manifestación de duelo, demostrativa de las muchas amistades que goza la familia del finado.

Descanse en paz el hombre bueno y perfecto caballero y reciba toda la familia nuestro más sentido pésame, en particular su desconsolada esposa, a la que esta desgracia ha de causar tan profundos pesares, y a su hija ó hijo potestado por el dolor.

Todos los jugadores cumplirán, alineándose al Oriente en la siguiente forma: Rafael, Cruz, Molero, Haro, Bermejo, Gaspar, Rafael, Mili, Jusaniabo, Lebrija y Jiménez.

El árbitro, regular.

Un recuerdo grato de nuestras fiestas

Pasar nuestra Semana Santa y no llevarse un recuerdo, es como no haber venido; a la vez llevarse con el recuerdo la fe que todos tenemos en nuestras imágenes, y pareciera que se lleva algo que lo alegrará toda su vida.

—Cuántas señoras, caballeros y niñas llevan una medalla de la imagen por ellos venerada Nuestra Señora de la Esperanza son las imágenes que tanto a nosotros como al forastero, nos llaman más la atención. Pues llevase una medalla de estas imágenes, y tendrá un recuerdo eterno.

La popular joyería de Pedro García Sierpes, 9, la más acreditada, presenta un surtido inmenso en medallas de oro, de todos los tamaños, desde el más pequeño al mayor, y esta casa garantiza sus compras con facturas.

—Qué mejor recuerdo que una medalla de oro, que le durará toda la vida!

Suscribase a El Liberal

Comisaría Algodonera del Estado

Se pone en conocimiento de los agricultores que el plazo de admisión de solicitudes de semilla de algodón se ha prorrogado hasta el 30 del corriente.

También se comunica a todos aquellos que han firmado la solicitud y no hayan recibido todavía la semilla, se dirijan a los alcaldes de los pueblos respectivos, quienes la tendrán a su disposición por haberse sido enviada por esta Delegación.

Asimismo, los agricultores que residen en Sevilla ó tienen sus fincas cerca, puedan pasar por estas oficinas, calle Alfonso XII número 14, a recoger el vale con que se le entregará la semilla en almacén.

Sevilla 12 de Abril de 1924.

El delegado general, Juan Olivert Serra.

Stocks Americanos

Vendo un lote aproximadamente 500.000 calzoncillos algodón americano, estado nuevo; medias botas americanas, estado nuevo; mantas, etc.

Import - Export 126 rue Clignancourt PARIS

En el tren

—¿Va usted a Sevilla? ¿Qué hermosa capital, eh? ¿Y va usted a estar mucho tiempo?

—No, señor; el preciso para comprar unas flammeras y cuece leches. De Aluminio Puro, S. L., Lineros 10

VERDUGO

Repostero del Centro Mercantil :: Banquetes, botas y lunches; dentro y fuera de la capital. Precios módicos. Avisos en la repostería. Tlf. 13-17.

El problema de las casas

A nadie se le oculta que ahora, como en los tiempos de la guerra, constituye un verdadero problema para las familias la elección de las casas en que deban hacer sus compras, porque no en todas se guardan el comprador las consideraciones debidas. Sin embargo, podemos apuntar, como una excepción, en cuanto a la venta de calzados, a La Casa Amarilla, de la Alcaicería.

—En qué calle dijistes?

—Puente y Peñón, 19. Pregunta por Amadeo.

—Pues espérame, que ya voy yo a ver a Amadeo.

Este año en nuestra feria, lo más típico y lo que llamará más la atención

Este año en nuestra feria llamará poderosamente la atención el concurso de mantillas que se trata de organizar por un Casino.

Es sabido que la mantilla requiere, para llevarla con gracia, una buena peña, y para conseguir ésta a precios reducidos visite la casa de la Venera—José Gestoso, 12—, donde hallará un inmenso surtido en todas las formas, tamaños y precios.

Además, podrá adquirir alfileres de pecho, cadenas, relojes pulseras, bolsos de piel y todo cuanto necesite. Pendientes modernistas, preciosos surtidos.

“La Venera” José Gestoso 12

Trajes a Plazos

Confeccionados a medida, en inmejorable pañería desde

130 pesetas a pagar en 6 meses

Cortador propio de reconocida competencia al frente de nuestros talleres de sastretería

Casa R. Secall Hernando Colón, 6

Fordson TRACTOR UNIVERSAL. ANORA todo es rápido. Antes todo era lento. La época actual exige mayor actividad en todas las ocupaciones. El labrador necesita el FORDSON para ajustarse a los tiempos. Con el FORDSON puede usted hacer todas las labores rápidamente y obtener mayores rendimientos. El motor FORDSON no se fatiga, ni necesita descanso; si vd. lo desea puede trabajar 24 horas diarias. Arando, sembrando, trillando, Acarreando o suministrando fuerza en cualquier forma. Ford Motor Company S.A.E. Para informes dirigirse a los agentes FORD.

Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL. AGENCIA OFICIAL. M. Arteman, S. en C. Sevilla Sierpes, 80. Javier Molina AGENCIA OFICIAL DEL Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL. Exposición: Trajano, 6 Sevilla. Talleres: Amor de Dios, 23

Quejas del forastero

Hemos oído a buen número de forasteros quejarse de lo caro que están en Sevilla todos los artículos. En cualquier sitio llevan por todo un dineral.

Lo mismo que escuchamos estas lamentaciones, hemos oído alabanzas de algunas cosas. En la fonda oímos esta conversación:

—¿Has visto cómo está todo?

—Horrible. Aquí en Sevilla se queda todo el dinero; pero yo me lo dejo a gusto por entrar en las tiendas y ver el trato que le tienen a uno; se pueda dar todo lo que pidan.

—Eso, sí; pero todo es caro.

No te quejes, que lo que te llevas de aquí es bueno; mira si será bueno todo, que te voy a enseñar todo lo que he comprado; fíjate cómo me he afeitado hoy, y me he afeitado solo; fui a casa de J. López, Puente y Peñón, 19, y me vendieron esta navaja, que dice Hoppe, y como la seda, no te entera que te estás afeitando. Allí he comprado jabón, colonia, de todo; la navaja que llevaba me la afilaron en un momento, mientras me despachaban, y si traigo los cuchillos de casa, me los llevo afilados; pero cuando vuelva los mando con el cosario. Aquello sí que es trabajar. Llega un marehante, llaman a uno que se llama Amadeo, sale como una flecha, con unas cañas que parece que acaba de llegar en avión, y le dicen: «Ya es un aguá, y al minuto sale con la navaja, la tija, lo que sea, afilado. Allí afilan de todo y bien. Ya te digo que valí encantado. Compré unos cuchillos para la cocina, baratísimos».

—En qué calle dijistes?

—Puente y Peñón, 19. Pregunta por Amadeo.

—Pues espérame, que ya voy yo a ver a Amadeo.

A LA FABRICA!!!

Casa Chaparteguy (Abanquería Española) Sierpes, 88, Sierpes

Fábrica de Abanicos y Sombrillas

Ofrece sus nuevos y elegantes modelos en abanicos y sombrillas.

Gran surtido en peñas de carey legítimo y de imitación. Bolsos, Carteras, objetos para regalos y recuerdos de Sevilla.

Visítad esta casa antes de hacer sus compras.

CANAS

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia "LA CARMELA"; no mancha ni la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Venta, droguerías, farmacias, bazares y Perfumerías. Depósito, Succesores de Steinfel.

Maravilloso invento

LA CARMELA

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICIÓN DE LA MAÑANA DEL DÍA 17

LA TRAGEDIA DEL EXPRESO DE ANDALUCÍA

El Jefe Superior de Policía niega que haya hasta ahora pista alguna segura. A las numerosas personas detenidas por sospechas se las va poniendo en libertad.

La detención del chofer

Este mecánico se llama Miguel Pedrero. El coche con que trabaja es propiedad de su padre, que se llama José.

En el mismo auto fué llevado el chofer a la Dirección general de Seguridad, donde quedó detenido en un cuarto aparte y vigilado de vista por dos guardias de Seguridad.

El auto quedó precintado y depositado en el patio central del edificio.

Pedrero tiene 26 años, es bajo de estatura, moreno, de color sano.

Comienza su declaración.—El aquilón del auto

Inmediatamente el jefe de la tercera brigada hizo comparecer a su presencia a Miguel Pedrero, para tomarle declaración.

Pedrero estaba muy cohibido y atemorizado.

Varios agentes lo tranquilizaron, animándole para que declarara cuanto supiera, agregándole que ya suponían que él no era culpable de nada.

Esto animó al detenido, quien declaró con bastante facilidad cuanto sabía.

Dijo Pedrero que encontrándose el viernes por la tarde parado frente a la estación del Mediodía, se le presentó un joven con gorra y que hablaba con marcado acento valenciano.

Le propuso hacer un viaje a Alcázar, que el mecánico aceptó en el acto.

El viaje tenía por objeto recoger a tres amigos en el citado pueblo y traerlos a Madrid.

Después convinieron el precio y otros detalles del viaje.

Un testigo se molesta

Al ir a arrancar el coche, el joven que lo alquiló observó que en el baquet iba sentado un muchacho, que Pedrero acostumbraba a llevar como ayudante suyo.

El valenciano le dijo a Pedrero: —Ese muchacho no puede venir con nosotros. Al regreso, además de los amigos, vendrán algunas mujeres, y necesitaremos ese asiento.

Antes Pedrero ordenó a su ayudante que se apease, y fue a avisar a su casa, dando cuenta del viaje que le había salido, el cual le obligaría a regresar tarde.

Así lo hizo el muchacho.

Lo que hicieron en Alcázar hasta la llegada de los criminales

Inmediatamente el auto emprendió la marcha con dirección al pueblo indicado.

Durante el camino no ocurrió ningún incidente, y se llegó a Alcázar con toda felicidad.

El auto, por indicaciones del valenciano que lo ocupaba, quedó parado en las cercanías de la estación.

El valenciano se apeó, estando fuera del coche bastante tiempo.

Luego, viendo que los amigos se retardaban, como dijo al mecánico, acordaron entrar en la fonda y comer.

Así lo hicieron.

Acabada la comida, y como no hubiesen llegado los que esperaban, tomaron café.

Luego salieron a la calle, donde aún esperaban un rato.

Cuando ya llevaban un rato de espera, el valenciano dio a Pedrero un billete de cincuenta pesetas, diciéndole:

—Toma, entra en la fonda y paga la comida.

Los criminales llegan sin ser vistos por el chofer

Dice Pedrero que cuando salió de la fonda, de haber pagado la comida, se encontró con que los que eran esperados habían llegado y estaban ya colocados dentro del coche.

El valenciano le dijo:

—Vámonos a Madrid, que ya han venido los amigos que esperaba. Procura llegar pronto, porque tengo muy prisa.

Entonces el chofer vio que tres individuos más ocupaban el coche.

A él se dirigieron, adquiriendo cuatro billetes.

El del acento valenciano se apeó del automóvil para ayudar al chofer a echar la gasolina.

Entonces pudo observar que los individuos que ocupaban el coche se recataban para no ser vistos.

Tanta prisa me dieron los señores, que casi la mitad de la gasolina se vació en el suelo.

Entonces yo le hice ver la necesidad de tomar más gasolina para cargar nuevamente el depósito.

Ellos se mostraron contrarios a estos propósitos, y me ordenaron que tomase dos billetes más, que ya echábamos por el camino si hacía falta.

No esperé más, y montando de nuevo en el auto, emprendimos el viaje hacia Madrid, diciéndome constantemente los viajeros que tenían prisa por llegar.

Así lo hice, y casi todo el camino lo cubrimos a buena velocidad, llegando a Madrid en las primeras horas de la mañana.

Entré en Madrid por la Ronda de Valencia, y al llegar frente a la Escuela de Veterinaria, me ordenaron que parase.

Los viajeros entonces se apearon con precauciones para no ser vistos por mí, cosa que no me extrañó en aquellos momentos, pues tenía por delante al muchacho valenciano que me tomó el coche, el cual me preguntaba por el importe de la cuenta.

Mientras los tres sujetos permanecían detrás del coche esperando a su compañero.

Yo le dije que el viaje importaba 210 pesetas.

El valenciano, sacando tres billetes de cien pesetas, me dijo:

—Toma, lo que sobra, de propina para ti.

Recibo de los viajeros

Yo—continué declarando Pedrero—ante esa propina me encontré un poco sorprendido, y entonces me extrañaron las incidencias y rarezas de esta visita.

Ella me dió un poco que pensar y quedé parado, sin poner en marcha el auto.

Advertido de ello los viajeros, quedaron a su vez parados y no continuaron su marcha hasta que yo emprendí la mía.

Ellos se fueron por la Ronda de Valencia hacia adelante.

Yo hacia el garaje para limpiar el coche y descansar unas horas.

La Policía se interesa en los billetes, que resultan de los robados

Después de declarar, el chofer Pedrero continuó detenido en el mismo cuarto que ocupó a su llegada a la Dirección general de Seguridad.

Mientras, la Policía se dirigió al domicilio del chofer, donde practicó un minucioso registro, incautando de los tres billetes con que los criminales pagaron el servicio del auto.

Los oficiales de la tercera brigada que practicaron el servicio, pudieron comprobar que los tres billetes estaban perforados, como de haber sido sacados de los sobres que contenían los valores que van cosidos con hilo rojo y asegurados a uno de los extremos por sellos de lacre.

Las huellas dactilográficas

El jefe de la brigada que presta servicios de dactilografía en la Dirección general de Seguridad, señor Mera, hizo un detenido reconocimiento en el interior del auto para descubrir las huellas dactilográficas de los detenidos.

En el coche se observan muchas huellas; pero como el citado coche estuvo prestando servicio la mañana del día que llegó a Madrid, no se sabe si las huellas que se observan son de los criminales o de las personas que después utilizaron el mismo vehículo que lo trajo a Madrid.

Detenciones y declaraciones.—Aparece una mujer rubia

La Policía está llamando a declarar a cuantas personas de la intimidad de los viajantes asesinados pueden aportar algún nuevo dato que permita encontrar una pista casi segura de los criminales.

Una de las declaraciones que ha tenido mayor interés, es la prestada por un amigo del ambulante Ors, conturbado de su pena en el café del León d'Or, donde el desgraciado ambulante concurría las noches que se encontraba en Madrid.

Dicho amigo ha declarado que se entrevistó con Ors el miércoles por la tarde y que el ambulante le citó para el día siguiente por la tarde, en la plaza de la Cibeles, junto a la parada de los autobuses.

El amigo llegó a la hora indicada y se puso a esperar a Ors.

A los pocos momentos vino venir a Ors, al cual acompañaba una

mujer rubia de extraordinaria belleza.

El amigo no quiso molestarle y se marchó.

Después no lo volvió a ver más.

La Policía busca a la mujer rubia, por sí sus manifestaciones pueden aportar algún nuevo dato.

Los trabajos policíacos

La Policía practica numerosas detenciones en busca de pistas que faciliten su labor.

A la Dirección general de Seguridad son conducidos toda clase de gente maleante, a quien se le interroga con toda stertea de detalles, en persecución de los datos que la Policía necesita tener.

Se ha formado, con personal de diferentes brigadas, una especial dedicada exclusivamente a este servicio.

Los resultados de las declaraciones que obtiene la Policía de los detenidos son negativos en su gran mayoría.

Algunos ayudan a facilitar la pista que se tiene casi segura y que pondrá a los criminales en manos de la justicia.

Los que son inocentes son inmediatamente puestos en libertad.

Aquellos que despiertan las sospechas de la Policía continúan encerrados en los calabozos.

Los que regresan

Ayer tarde, a la una, regresaron de Córdoba los agentes que marcharon a dicha capital apenas se tuvo conocimiento del hecho.

Hoy ha marchado a la citada capital el agente señor Vera y tres agentes más.

También han regresado de la citada capital andaluza los agentes de la tercera brigada.

Durante el camino se han venido deteniendo en todas las estaciones de tránsito desde Córdoba hasta Aranjuez.

Mostrando retratos

Unas de las primeras diligencias que practicó la policía, apenas fué detenido el chofer Pedrero, fué mostrarle los retratos de varios individuos peligrosos.

Uno de los retratos, era del detenido Francisco Samper Velasco.

El chofer se detuvo unos momentos y luego dijo que le parecía que lo reconocía como uno de los sujetos que ocupaban el auto.

Una interesante información de "El Herald"

"El Herald" de esta noche publica una interesantísima información obtenida por uno de sus redactores.

Es una intervíu con el chofer Pedrero.

Este, en sus manifestaciones al periodista, confirma toda su declaración prestada en la Dirección general de Seguridad.

—Estuvo usted mucho tiempo en el domicilio del chofer, donde practicó un minucioso registro, incautando de los tres billetes con que los criminales pagaron el servicio del auto.

Los oficiales de la tercera brigada que practicaron el servicio, pudieron comprobar que los tres billetes estaban perforados, como de haber sido sacados de los sobres que contenían los valores que van cosidos con hilo rojo y asegurados a uno de los extremos por sellos de lacre.

Las huellas dactilográficas

El jefe de la brigada que presta servicios de dactilografía en la Dirección general de Seguridad, señor Mera, hizo un detenido reconocimiento en el interior del auto para descubrir las huellas dactilográficas de los detenidos.

En el coche se observan muchas huellas; pero como el citado coche estuvo prestando servicio la mañana del día que llegó a Madrid, no se sabe si las huellas que se observan son de los criminales o de las personas que después utilizaron el mismo vehículo que lo trajo a Madrid.

Detenciones y declaraciones.—Aparece una mujer rubia

La Policía está llamando a declarar a cuantas personas de la intimidad de los viajantes asesinados pueden aportar algún nuevo dato que permita encontrar una pista casi segura de los criminales.

Una de las declaraciones que ha tenido mayor interés, es la prestada por un amigo del ambulante Ors, conturbado de su pena en el café del León d'Or, donde el desgraciado ambulante concurría las noches que se encontraba en Madrid.

Dicho amigo ha declarado que se entrevistó con Ors el miércoles por la tarde y que el ambulante le citó para el día siguiente por la tarde, en la plaza de la Cibeles, junto a la parada de los autobuses.

El amigo llegó a la hora indicada y se puso a esperar a Ors.

EN CUATRO VIENTOS

Dos aviones chocan estallando en tierra

Los aviadores resultan gravísimamente heridos

Madrid 16 (9 n.)

Esta tarde, a las cuatro, ha ocurrido un gravísimo accidente de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Estaban preparados para elevarse y efectuar diferentes pruebas dos aparatos Havilland, números 98 y 119, que iban pilotados por los sargentos de Infantería, José Salvo y Francisco Villina.

Ambos aparatos chocaron violentísimamente cuando estaban en tierra, resultando los aviones destruidos.

Los aviadores fueron extraídos por gran trabajo de los restos de los aparatos.

Se les practicó una cura de urgencia en el Aeródromo, llevándolos después al Hospital.

El estado de ambos es gravísimo.

Una disposición sobre la actuación de la Junta Algodonera

Se ha publicado una disposición por la que se resuelve que, designada la Comisión que ha de determinar en las responsabilidades de todos los órdenes en que haya podido incurrir en la actuación de la Junta Algodonera el Comité permanente de la misma, se suspende provisionalmente en el ejercicio de sus cargos a don Félix Suárez Inclán, presidente; don Salvador Canals, vicepresidente; don Salvador Canals, secretario; y don Francisco Sáenz, vocal.

A reserva de las resoluciones que proceda adoptar como consecuencia del expediente que se ha ordenado instruir, se procederá a convocar sesión extraordinaria, con objeto de que por la Junta sean elegidos presidente, vicepresidente y secretario interinos, cargos que se proveen por el cumplimiento de los fines que les están encomendados.

Entre asturianos y catalanes.—Se retiran los primeros entre una ovación del público.

El célebre Stadium Metropolitano se celebró esta tarde un partido de fútbol entre el Sporting, de Gijón, y el Barcelona.

En el primer tiempo se había apuntado dos tantos el Barcelona por uno el Sporting.

A las cinco menos cuarto comenzó el segundo tiempo. Los asturianos jugaron bien, aunque lentos; pero dominaron.

El árbitro parece no ver nada que favorezca a los asturianos, y éstos en una jugada se retiraron del campo, protestando de incorrecciones entre una ovación unánime del público.

Los periódicos publican comentarios sobre el partido, considerando la protesta justificada, aunque no la retirada del equipo.

El monumento a Cervantes

La Junta del monumento a Cervantes visitó al Presidente interino del Directorio, para rogarle que le señale la fecha en que se ha de colocar la primera piedra.

Probablemente este acto coincidirá con el día 23, fecha del aniversario.

Las patatas escasas y caras

Signe escaseando la patata en Madrid. En varias tiendas se ha vendido hoy a 1,25 los dos kilos.

Las autoridades han manifestado que mañana esperan la llegada de varios vagones cargados, pues hoy sólo se han podido expedir unas ochocientas arrobas, en lugar de mil doscientas, que viene a ser el consumo normal.

Información de la Presidencia

La reunión del Consejo

Madrid 16 (11-30 n.)

Como se había anunciado, a las seis y media de la tarde, volvió a reunirse el Directorio, asistiendo a casi todo el Consejo el subsecretario de Hacienda, que llevó numerosos asuntos de trámite de su departamento, y solamente a última hora asistió el subsecretario de Instrucción pública, que dió cuenta de algunos asuntos.

El general Vallspinoso manifestó que es casi seguro que mañana antes o después de la ceremonia religiosa en Palacio, se reunirán los vocales del Directorio en Consejo.

Ni mañana ni pasado, en atención a la festividad del día, se celebrará Consejo.

MARRUECOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid 17 (2 m.)

El parte oficial de guerra facilitado esta noche, dice:

ZONA DE TETUAN

Tetuán.—En el palacio de la Alta Comandancia se ha celebrado el acto de la entrega de los cadáveres, nombrando a los israelitas que han de formar el tribunal rabinico.

La entrega fué hecha personalmente por el alto comisario.

ZONA DE CEUTA

Ceuta.—Procedente de la costa de Gomara ha llegado el vapor «Wad Rás», trayendo el cadáver del teniente de Regulares de Ceuta don Santiago Alvarez, muerto por un disparo del enemigo en la posición de M.Ter.

El cadáver fué trasladado al Hospital, donde se había instalado la ambulancia. Ha encerrado en un helio atado, que envolvía la

Construcción de escuelas nacionales

En breve publicará la «Gaceta» una real orden de Instrucción autorizando la organización de una Junta para el fomento de la construcción de escuelas nacionales.

Esta Junta estará domiciliada en el Instituto Nacional de Previsión, integrada por elementos de dicho Instituto y del ministerio de Instrucción, a los cuales se agregarán un maestro y un inspector de Primera Enseñanza.

Esta Comisión se ha reunido hoy en el Instituto Nacional de Previsión, y ha tomado acuerdos precisos para que los Ayuntamientos puedan recibir préstamos para la construcción de escuelas, donde no existan, ó para mejoras de las inadecuadas e insuficientes.

BARCELONA

La estancia de Primo de Rivera

Barcelona 16 (8-10 n.)

El general Primo de Rivera pasó toda la mañana en la Capitanía general, recibiendo numerosas personalidades, ninguna de esta ciudad.

Almorzó en casa de la baronesa de Nalda. Luego regresó a Capitanía.

Esta tarde en automóvil se trasladó a Cànchils.

Los días que restan de la Semana Santa los pasará en el parque de Sama, en unión de varios aristócratas de Barcelona, a cuyo efecto saldrán de aquí en caravana automobilista.

Grave accidente.—Otras noticias.

En la calle Congost, un sujeto llamado Gregorio Fábregas se encontraba limpiando un revólver. En un descuido se le disparó el arma, hiriéndole el proyectil en el bajo vientre.

Se le trasladó al hospital clínico, siendo desesperado el estado del herido.

La Comisión permanente del Ayuntamiento se reunió bajo la presidencia del alcalde, acordando ratificar al Presidente del Directorio la petición hecha por el Municipio anterior a favor del indulto del «Poeta».

Un señor llamado Vicente Lluch ha presentado denuncia contra otro individuo, con el que sostenía relaciones comerciales, por amenazas de muerte.

En la calle Pedro IV ha sido detenido un subdito sarvio. Se le ocuparon un revólver cargado y un cuchillo.

Información del día

Barcelona 16 (11-30 n.)

En el local de la Lliga Regionalista de Tarragona, practicó la Policía un registro, sin encontrar nada.

El gobernador ha confirmado la noticia.

A las cuatro menos cuarto llegó esta tarde a Capitanía general el marqués de Estella.

Habló brevemente con los periodistas, a los que manifestó que iría en automóvil al parque de Sama.

Agregó que había recibido durante el día la visita de numerosas personas.

Con respecto a la organización del nuevo partido de Unión Patriótica, dijo que tenía en el fondo sus esperanzas, estando satisfecho de la marcha de su organización.

Agregó que ese nuevo partido no fundaba a base del Unión Nacional Monárquica, aunque muchos de los hombres que integran este hubiesen ingresado en aquél, pues era un partido en el que cabían todas las personas de buena voluntad, amantes de la prosperidad de la patria.

Presidió la junta de propietarios y vecinos don Francisco Escribano, que hizo relación de los defectos de capital importancia que en el barrio se advertían con evidente perjuicio para la salud y comodidad de los vecinos que, después de haber invertido sus ahorros en la adquisición de casas ó de satisfacer fielmente sus mensualidades, viven en deplorables condiciones.

El fundador del citado barrio, al hacer las ventas de casas prometió que quedaría completamente urbanizado; pero, hasta ahora, esta promesa no lleva visos de cumplimiento. Encareció la necesidad de que se pongan en práctica medios para corregir la situación.

Hablaron también los señores Martín, Rodríguez, De Vicente y otros y se acordó, por último, nombrar una Junta defensora de los intereses del barrio que quedó constituida por las siguientes personas: presidente, don Francisco Escribano; vicepresidente, don Francisco Morillo; secretario, don Pedro Rodríguez; tesoroero, don José Ortíz; y vocales, don Manuel Díaz, don Luis Romero y don José Ortíz.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

¡Buen encuentro!

Teruel.—Cuando regresaba a esta capital Joaquín Yagües Sabater, al pasar por el lugar denominado «Calaceite», se encontró con un individuo, que, deteniéndole, le preguntó: —¿Qué te has encontrado esta mañana?

—Nada—le contestó Joaquín, a lo que respondió el individuo que le interrogaba: —¿Pues verás ahora lo que te encuentran, y uniendo la acción a la palabra, le disparó seis tiros.

Joaquín Yagües resultó herido de gravedad, y su agresor fue detenido por la Guardia civil.

El «Alfonso XIII»

Ferrol.—Ha salido del dique el acorazado «Alfonso XIII», que zarpará seguidamente para Cádiz y Cartagena.

Desde este último punto marchará a Barcelona para recibir a los Reyes de Italia.

(La sección telefónica continúa en la sexta plana.)

Bibliografía

«El ópio del ensueño», por H. Pérez de la Ossa, editada por «Renacimiento»

El reciente concurso nacional de literatura ha atraído la atención literaria sobre el nombre del joven autor de «El ópio del ensueño», que tan resonante triunfo ha alcanzado en el referido certamen. Afortunadamente, pues, viene ahora esta novela a responder a la expectante curiosidad.

El temperamento de un gran novelista vibra en todas sus páginas, y desde la primera de ellas el interés del lector queda prendido por lo sugestivo de la trama, por la novedad, por el fino humorismo que asurre a través de toda la narración de la vida de Leonardo Díaz, singular bosquismo en Madrid, protagonista de la obra. El autor coge el alma del personaje en un momento de comicidad irresistible, y desde aquel instante nos lo va mostrando con mano segura, a través de la vida cambiante y dominadora, en párrafos benéficos de emoción poética, de observación sagaz, de pinturas acabadas, de ambientes diversos. El desarrollo del tema psicológico sigue una curva perfecta, en cuyo desarrollo se intercalan otras vidas llenas de gracia humana y de interés. El verdadero asunto de la novela es la vida misma, el espectáculo de la vida visto en un momento original, y en otros seres que viven cotidianamente a nuestro lado, cuyo secreto muestra aquí un poeta novelista. Todo ello con una distinción de espíritu y de lenguaje de artista verdadero.

Las primeras figuras de la literatura, la crítica más autorizada, estima a H. Pérez de la Ossa como a personalidad más fuerte, más original, de las nuevas generaciones literarias, y «El ópio del ensueño», más aún que el premio del concurso nacional, viene a proyectar una gran luz sobre esta figura juvenil de novelista y de poeta.

Los vecinos de barrio de León

Una reunión y una protesta

El pasado domingo se celebró en la barriada de León una importante reunión de propietarios y vecinos de las casas enclavadas en aquel lugar, para tratar de los medios que han de poner en práctica para conseguir que se urbanice dicho barrio y como protesta contra el proceder del dueño de aquellos terrenos.

Presidió la junta de propietarios y vecinos don Francisco Escribano, que hizo relación de los defectos de capital importancia que en el barrio se advertían con evidente perjuicio para la salud y comodidad de los vecinos que, después de haber invertido sus ahorros en la adquisición de casas ó de satisfacer fielmente sus mensualidades, viven en deplorables condiciones.

El fundador del citado barrio, al hacer las ventas de casas prometió que quedaría completamente urbanizado; pero, hasta ahora, esta promesa no lleva visos de cumplimiento. Encareció la necesidad de que se pongan en práctica medios para corregir la situación.

Hablaron también los señores Martín, Rodríguez, De Vicente y otros y se acordó, por último, nombrar una Junta defensora de los intereses del barrio que quedó constituida por las siguientes personas: presidente, don Francisco Escribano; vicepresidente, don Francisco Morillo; secretario, don Pedro Rodríguez; tesoroero, don José Ortíz; y vocales, don Manuel Díaz, don Luis Romero y don José Ortíz.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

PROVINCIAS

Conferencias

Huesca.—En el Paraninfo del Instituto provincial han dado conferencias los catedráticos del Instituto de Zaragoza señores Sabián y Rocasolano, que disertaron sobre Química y terrenos arables.

Las conferencias fueron escuchadas por numeroso público.

Desde Bilbao

Bilbao.—El Juzgado del distrito del Hospital trabaja activamente en las diligencias para el esclarecimiento del crimen de Baracaldo, del que fué víctima una niña.

Prestaron declaración el matrimonio Juan Alud y Balbina Arroyuelo, inquilinos de una buhardilla contigua a la en que se realizó el crimen.

<

